

西湖大学将于2026年首次面向山东省展开综合评价招生

# 校长施一公来青向学子发“邀请”

**早报 12月3日讯** 12月3日,西湖大学宣布将于2026年首次面向山东省展开综合评价招生,招生专业为数学与应用数学、物理学、化学、材料科学与工程、电子信息工程、人工智能、生物科学、临床医学。这是该校继2025年首次走出浙江,面向上海、江苏、河南、广东、重庆三省两市招收本科生后的又一新变化。西湖大学是新中国第一所社会力量举办、国家重点支持的新型研究型大学,首任校长由生物物理学家、中国科学院院士施一公担任。近日,施一公走进青岛两所高中,在带来招生喜讯的同时,与师生就前沿知识展开交流。

## 课本“偶像”走进学校礼堂

12月2日,青岛二中和青岛五十八中的同学们,迎来了一位特殊的讲师,他就是人教版高中生物教材开篇“科学家访谈”中的人物施一公。现任西湖大学校长的他与师生面对面交流,分享了自己的科研心路与教育理想。

“在生物‘必修一’课本里读过施一公院士的相关文章后,他一直是我的偶像!施一公院士在文章末尾说的,‘人类社会能有今天的高度文明和现代化,靠的是科学技术的发展和进步。高中阶段的学习内容包含了人类几百年来科学的研究的结晶。希望同学们沉下心来,安心学习,打好基础,培养对科学的兴趣,做一个有梦想、有定力、有益于社会的人’,一直鼓励着我学好生物,没想到今天偶像‘走出课本’来到了学校礼堂!”青岛五十八中一位同学兴奋地说。

施一公以《生命科学之美》为题带来分享,用风趣幽默的语言、生动鲜活的案例,将深奥的生命科学知识变得通俗易懂。他从生命科学的本质切入,带领同学们走进神奇的结构生物学世界,揭秘“结构决定功能”的核心密码,正是这一关键发现,为生物制药研究打开了全新天地,往日的种种顽疾正被逐渐攻克。他特别强调了人工智能正以磅礴之势重塑基础研究格局,深刻改变着科技发展



美丽的西湖大学校园。学校供图

进程与人类未来图景。

## 科学梦想扎根学生心灵

施一公进一步介绍了西湖大学的办学理念,鼓励学生在实践中探索兴趣、深耕兴趣,找到契合自身的研究方向,更引导大家将个人理想融入祖国发展,树立报效祖国的远大志向。他向青岛五十八中学子发出热忱邀约:“西湖大学期待与热爱科学、勇于探索、敢于突破的你们并肩同行,共赴科学前沿!”互动环节将现场气氛推向高潮。施一公与学生亲切交流,结合自身科研与办学经历,对同学们的提问给予细致而富有启发性的回答。他勉励同学们打好基础,重视知识的深度,在平时的学习中培养自己的批判性思维,这就是最好的科学素养。同学们凝神倾听,悉心感悟,现场不时响起雷鸣般的掌声,掌声中满是敬佩与收获。

## 最快8年拿到博士学位

据介绍,西湖大学于2018年2月14



施一公与师生交流。青岛五十八中供图

日获教育部批准设立,由教育部、浙江省共建。今年,西湖大学在上海、江苏、广东以综合评价模式招生,在河南、重庆两地以普通高考方式招生。根据高考数据显示,今年西湖大学河南投档分数线674分,全省排名1900位次左右,重庆投档分数线669分,全市排名500位次左右。

西湖大学定位于“高起点、小而精、研究型”,设有理学院、工学院、生命科学学院和医学院,从博士生培养起步。目前在校博士生2200余人,博士生导师273位,90%以上博导从海外直接引进,其中超过半数获得国家级人才称号。

2022年,西湖大学首次面向浙江省开展本科招生试点,以培养具有强烈社会责任感、宽广国际视野、扎实学科基础、卓越创新能力的拔尖创新人才和未来引领者为目标。学校为每一位本科生配备学术导师,由施一公等博导亲自担任;全员专业自主选择,本科生入学时不分专业,前期以通识教育为主,后期以专业教育为主。大学二年级第一学期末,学生根据兴趣和专长开始选定专业(临床医学专业选定时间为大学一年级第二学期

西湖大学提供本博连读机会,打通本科和研究生的培养阶段,符合要求的学生成可推荐攻读本校博士研究生,从本科到博士,最快8年就有可能拿到博士学位。”西湖大学相关负责人介绍道,“此外,2025年,西湖大学新增为推免资格高校和浙江省省市机关选调院校,为学生提供更多元化的发展路径。”

西湖大学国内本科生学费每生每学年6000元。本科生宿舍均为四室二卫一厅或五室二卫一厅,每一位学生拥有单独卧室,在校本科生每年住宿费为1800元—2200元不等。考生及家长可通过关注西湖大学微信公众号,或登录西湖大学本科招生网(<https://zh-ugadmissions.westlake.edu.cn>)获取更多招生信息。

(青岛早报/观海新闻记者 王彤)

# 95后人才吸引力城市排名青岛上榜

我市力争到2026年新引进青年人才45万人以上

**早报 12月3日讯** 近年来,青岛聚焦打造青年人才集聚“强磁场”,强化政策赋能,创新招引方式,优化人才发展生态,持续提升城市对青年人才的吸引力和凝聚力,让青年人才“引进来”也“留得住”。近日,智联招聘和泽平宏观联合发布《2025中国城市95后人才吸引力排名》,报告显示中国95后人才吸引力城市50强中,青岛位列第12名。青岛不断完善引育留用全链条人才政策体系,持续构筑全生命周期人才服务体系,尊重人才、爱护人才、成就人才蔚然成风,让青年人才干事有平台、发展有空间、生活有品质、内心有归属。

95后人才多数是职场新人,年轻且有活力,其流动对社会经济发展有重要影响。这份报告显示,95后年轻人才成长于经济高速增长时代,更倾向工作发展和享受生活的平衡,选择就业城市不仅关注薪资,还关注创新环境和文娱产业发展情况。基于数据可得性,报告选取人均可支配收入、每

百万人专利授权数量和每百万人电影院数量作为外部指标,叠加智联招聘提供的95后人才流入占比、95后人才净流入占比、95后应届生人才流入占比、95后硕士及以上人才流入占比四个内部指标构建95后人才吸引力指数。

报告还为各地吸引集聚人才提供了启示和建议:充分尊重人口和产业向优势区域集聚和城市发展的客观规律,立足各地比较优势,顺势而为;进一步深化推进户籍制度改革,消除人口自由迁徙的枷锁;优化城市群内部的空间结构,推动完善产业结构、公共服务和交通设施等布局,以推进公共服务的均等化。

去年,青岛推出“青年人才集聚三年行动计划”,聚焦积极拓宽青年招引渠道、着力激发青年创业活力、持续强化青年安居保障、营造城市青春活力氛围、完善青年公共服务体系等5个方面,推出16条具体举措,明确力争到2026年,新引进青年人才45万人以上,新落户青年人口15万人左右,青年群体占全市就业人员的比重保持在70%左右。

今年以来,聚焦青年人才现实关切的“关键小事”,市人力资源社会保障局联合21个部门出台进一步促进青年人才聚青就业创业“28条”,围绕青年人才就业创业、培训科研、住房安居、子女入学、交友婚恋、文旅消费等在青发展的现实需求,从政策制度层面健全保障体系,为青年人才发展提供全过程、全链条、全方位的支撑。

今年7月,“青岛市免租金住宿保障平台”正式上线,来青求职、就业创业的高校毕业生,符合条件的可申请最长12个月的免租金住宿。最近,人才购房补贴政策再加码,青岛市委组织部、市人力资源社会保障局等八部门联合印发《支持重点企业引进重点学科领域硕博研究生购房补贴申报发放实施细则》,对重点企业引进的重点学科领域硕博研究生,给予博士研究生每人30万元、硕士研究生每人20万元的购房补贴,鼓励我市重点产业相关企业招引优秀青年科技人才,助力企业提升创新研发能力。

(青岛早报/观海新闻记者 杨健)

## 低碳循环实践润童心

**早报 12月3日讯** 近日,在青岛奥林匹克雕塑文化园,青岛市生态环境局城阳分局联合壹起分社区环境服务中心举办沉浸式生态文明宣讲活动。活动以“实践低碳循环,共护生态家园”为核心,通过实地探访、动手体验、荣誉激励等形式,让孩子们在自然中学习环保知识,在实践中强化生态意识,为生态文明建设注入青春活力。

活动伊始,志愿者带领孩子们走进低碳循环示范基地,依次探访堆肥小院、落叶堆肥区、零废弃生境园三大功能区。在令人期待的动手体验环节中,孩子们化身“环保小工匠”,在志愿者的指导下参与堆肥操作。从分层铺设原料、调节湿度,到压实密封,孩子们认真完成每一个步骤,亲身感受有机废弃物的循环价值,在实践中深化了“低碳生活”的认知。活动尾声,“少年绿先锋”证书颁发仪式温馨举行。宣讲员表示,生态文明教育需扎根实践、贴近生活,此次活动通过“看得见、摸得着、做得到”的形式,让孩子们读懂低碳循环的意义,也带动家庭参与到环保行动中。

(通讯员 董宏坤)